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Створення та використання трансгенних рослин у тваринництві та у харчовій 
промисловості викликають великі перестороги та дискусії у суспільстві. Вплив тран-
сгенних рослин на організм людини та тварин досі достатньо не вивчений, що зумов-
лює необхідність дослідження впливу генномодифікованих рослин на процеси обмі-
ну у тварин. Дослідження впливу генетично модифікованих рослин на декілька 
поколінь щурів є важливим для оцінки безпечності їх вживання. Сьогодні серед усіх 
генетично модифікованих рослин найбільше використовують сою з новою ознакою 
«Roundup Ready», такі рослини стійкі до гербіциду «Roundup», що широко вико-
ристовується у всьому світі. Саме тому вивчення як окремого, так і поєднаного впли-
ву обох згаданих факторів на організм тварин є на сьогодні досить актуальним.

Метою експериментальних досліджень було вивчити вплив гліфосат-резистент-
ної генетично модифікованої сої не обробленої та обробленої гербіцидом «Rounduр» 
та вплив самого гербіциду на рівень деяких метаболітів азотистого обміну у сечі 
трьох поколінь щурів. Об’єктом дослідження стали щурі лінії Вістар масою 190–220 
г, віком 4 місяці. Було сформовано 5 груп тварин, по 16 щурів у кожній (8 самок і 8 
самців). I група – інтактні тварини (утримувалися на стандартному раціоні віварію); 
ІІ група – тварини, яким 20-26 % стандартного раціону за поживною цінністю було 
замінено на традиційну сою; ІІІ група – щури, яким 20-26 % у стандартного раціону 
замінено на генетично модифіковану сою, не оброблену гербіцидом «Rounduр»; ІV 
група – щури, раціон яких містив 20-26 % генетично модифікованої сої, обробленої 
гербіцидом «Rounduр»; V група – щури, які споживали гербіцид разом з питною 
водою у дозі (0,003 мкг/ кг маси тварини). Через 42 доби щурів спаровували та одер-
жали наступне покоління, аналогічно одержано ще одне покоління щурів. 

Дані експериментальних досліджень показали зниження рівня азотистих метаболітів 
(креатиніну та сечовини) та підвищення сечової кислоти і рівня білка у сечі усіх трьох 
поколінь щурів у IV та V груп. За вживання традиційної та трансгенної сої необробленої 
гербіцидом, рівень метаболітів азотистого обмін незначно підвищується. Виявлені зміни 
свідчить про порушення роботи печінки та нирок, а також  про порушення білкового 
обміну, що може призвести до різних патологічних станів в організмі тварин.

Ключові слова: сечовина, креатинін, сечова кислота, азотистий обмін, загальний білок, гене-
тично модифікована соя, традиційна соя
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Актуальність. У світі сьогодні широко 
використовують генетично модифіковані 
організми як в харчовій промисловості, 
так і у тваринництві. Генномодифіковані 
рослини застосовують для виготовлення 
хлібо-булочних, макаронних, кондитер-
ських, ковбасних виробів та інших про-
дуктів. Зміни генетичного матеріалу 
таких рослин зумовлені включенням ДНК 
інших організмів у їх генотип, таким 
чином вони проявляють нові ознаки, такі 
як резистентність до гербіцидів, стійкість 
до шкідників та інше. Такі зміни генотипу 
забезпечують рослинам стійкість до гербі-
цидів, основною діючою речовиною у 
яких є гліфосат, що, у свою чергу, дозволяє 
обробляти поля цим гербіцидом для зни-
щення бур’янів, між тим рослинам ніякої 
шкоди не завдається (N. Benachour, 2009). 
Існує велика пересторога, що гербіцид 
здатний накопичуватися у насінні рослин 
та потрапляти разом із продуктами харчу-
вання до організму людини та тварин, що, 
у свою чергу, може призвести до пору-
шень процесів обміну. Найбільш пошире-
ними трансгенними рослинами у більшо-
сті країн світу є: пшениця, кукурудза, соя, 
картопля, помідори та інші, всього близь-
ко 60 видів рослин. Насіння сої вико-
ристовують для виготовлення різних хар-
чових продуктів, адже воно багате на 
білок (38–42 %). Білки використовується 
в організмі насамперед для пластичних 
цілей, що робить білок особливо важли-
вим, абсолютно незамінним для живого 
організму. В організмі харчові білки роз-
щеплюються у травному тракті до аміно-
кислот та пептидів, далі потрапляють у 
кров, а з неї до клітини, де з цих амінокис-
лот синтезуються власні білки організму. 
Саме тому вивчаючи зміни білкового 
обміну, можна дізнатися про стан всього 
організму (Benachour N., 2009; Malik O. G. 
et al., 2006; Obertyukh Yu. V., 2012; Bohn T., 
2014). Показники азотистого обміну явля-
ються кінцевими продуктами білкового 

обміну. В основному кінцеві продукти азо-
тистого обміну виділяються через нирки 
із сечею. Кількісні співвідношення між 
найголовнішими азотистими компонен-
тами сечі (сечовиною, сечовий кислотою, 
креатиніном, креатином, амінокислота-
ми і т. д.) мають важливе діагностичне 
значення. У даній статті наведені показ-
ники азотистого обміну в сечі щурів трьох 
поколінь за вживаня традиційної та гене-
тично модифікованої сої як обробленої 
гербіцидом «Roundup», так і не обробле-
ної ним та вплив самого гербіциду(Ryabov 
S. I. et al., 1997; Lysenko V. F., 2008; Saliga N. 
O. et al., 2010). 

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Проблемою вивчення впливу гене-
тично модифікованої сої та гербіциду 
«Rounduр» на живі організми займались 
багато науковців: вивчали вплив гербіци-
ду на мікроорганізми, тварин та рослин 
(European convention for the protection of 
vertebrate animals used for experim. and 
other scientific purposes, 1986; Richard I. 
M. et al., 2005; Samsonuk et al., 2006; Saz J. 
M. et al., 2007; Larsen K. et al., 2012) прово-
дилися дослідження впливу трансгенної 
сої на морфологічні показники свиней та 
гістологічні зміни їх наднирників, нирок 
та печінки; вивчався вплив модифікова-
ної сої на статеві гормони та статеву 
систему свиней, було виявлено зниження 
рівня естрогенів у крові та доведено нега-
тивний вплив її на репродуктивну здат-
ність свиней (Kulik Ya. M. et al., 2014; Kulik 
M. F. et al., 2015; Kulik Y. M. et al., 2015; 
Sоrensen M. T. et al., 2016). Вивчався вплив 
сої й іншими українськими дослідниками, 
які зазначили, що довготривале згодову-
вання раундапостійкої генетично модифі-
кованої сої призводить до зростання 
активності лужної фосфатази у трьох 
покоління, а Алату і Асату у двох поколін-
нях у сироватці крові щурів, що свідчить 
про ураження гепатоцитів печінки та про 
ушкодження печінкових жовчних шляхів 
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ління. Усі щурі були масою 190–220 г, яких 
утримували в умовах віварію з дотриман-
ням нормативів Європейської конвенції 
про захист тварин, ухвалених І націо-
нальним конгресом України з біоетики 
(European convention for the protection of 
vertebrate animals used for experim. and 
other scientific purposes, 1986). 

Для досліджень використовували 
боби трансгенної сої сорту лінії GTS 40-3-
2 («Monsanto Canada Inc.») (DSTU ISO 
21569:2008). Лінія сої GTS 40-3-2 стійка до 
дії гербіцидів, що містять гліфосат, завдя-
ки вставці гліфосат-резистентної форми 
гену, ферменту 5-enolpyruvylshi-
kimat-3-phosphate synthase (EPSPS). 
(DSTU ISO 21569: 2008; DSTU ISO 21570: 
2005). Також у експериментальних дослі-
дженнях було використано традиційну 
сою вітчизняного сорту Чернівецька 9, 
яку нам надала Буковинська дослідна 
станція агропромислового виробництва 
УААН. Зразки сої обох сортів 
(Чернівецька 9 та лінії GTS 40-3-2) переві-
рялись на наявність генетичної модифі-
кації, що підтверджено Українською 
лабораторією якості і безпеки продукції 
АПК протоколом №1691-Н. У зразку №2 
виявлені цільові послідовності промото-
ра 35S вірусу мозаїки цвітної капусти 
(CaMV), та термінатора NOS (Т-NOS) T1 
плазміди Agrobacterium tumifaciens. За 
результатами даних лабораторії соя сорту 
Чернівецька 9 за хімічним складом (воло-
гість, масовою часткою білка, жирів, еле-
ментів) еквівалентна генетично модифі-
кованому гліфосат-резистентному сорту 
сої лінії GTS 40-3-2. Виявлені за окремими 
показниками різниці знаходяться у межах 
бioлогічної норми. Віварійний корм замі-
нювали за поживною цінністю на 20–26 % 
традиційною соєю та генетично модифі-
кованою враховуючи результати даних 
лабораторії (вміст у насінні білка, вугле-
водів, жирів, мікро- та мікроелементів, а 
також вітамінів). Соєві боби перед дода-

(Dolaychuk O. P. et al., 2013; Semenov S. 
O.et al., 2014; Tolstrup K., 2014; Zinoviev S. 
G., 2014). Проте відповідь на питання чи 
дійсно вживання генетично модифікова-
ної сої негативно впливає на організм 
людини та тварин повністю не розкрите. 
Проаналізовані літературні дані свідчи-
ли, що вивчався окремо вплив гліфо-
сат-резистентної сої на живі організми та 
гербіциду «Rounduр» проводилися та 
виявляють негативний вплив на організм 
тварин. Дослідження стосовно впливу 
обробленої та необробленої гербіцидом 
сої на живі організми, а також вплив 
самого гербіциду не вивчався і не порів-
нювався. Крім того, не проводилися 
дослідження показників азотистого обмі-
ну у сечі щурів за вживання разом транс-
генної сої та гербіциду «Rounduр». 

Мета дослідження – вивчити вплив 
генетично модифікованої сої, необро-
бленої та обробленої гербіцидом 
«Rounduр» та вплив самого гербіциду на 
показники азотистого обміну в сечі щурів 
трьох поколінь.

Матеріали і методи дослідження. 
Дослідження проводилися на щурах лінії 
Вістар, які були об’єднані в п’ять груп: І – 
група вживала стандартний віварійний 
комбікорм; ІІ та ІІІ – групи вживала стан-
дартний комбікорм, в якому 20–26 % 
раціону була замінена на нативну та ген-
номодифіковану сою, що не обробляли 
гербіцидом «Rounduр» (вся соя пройшла 
термічну обробку) IV – споживали стан-
дартний віварійний комбікорм у якому 
20–26 % раціону було замінено на генно-
модифіковану сою, яку обробляли гербі-
цидом та V група – щурі, які отримували 
разом із питною водою гербіцид (0,003 
мкг/ кг маси тварини), що є допустимою 
концентрацією в межах Європейського 
Союзу. Після 42 діб утримання на відпо-
відному раціоні щурів спаровували та 
через 22–25 діб одержали наступне поко-
ління. Таким чином отримали два поко-
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зменшення в 1,4 рази у сечі щурів в пер-
шого покоління щурів порівняно з кон-
трольною (рис. 1). У наступному поколін-
ні також спостерігається підвищення 
білка у ІІ та ІІІ групах відповідно у 1,4 та у 
1,6 рази, а у IV групі спостерігається 
також підвищення рівня білка у 1,9 та у V 
групі зменшення у 1,2 рази (рис. 1). У тре-
тьому поколінні у ІІ та ІІІ групах рівень 
білка підвищується в 1,3 рази, у IV групі – 
у 2 рази, а у V групі в 1,1 рази зменшується 
порівняно з контролем.

Результати досліджень показали, що у 
сечі щурів ІІ та ІІІ груп першого поколін-
ня рівень креатиніну був вищим у 2,6 
рази, а у IV та V групах – знизився у 1,3 
рази (рис. 2).

У наступному поколінні також спосте-
рігаються зміни рівня креатиніну в сечі 
щурів. Рівень креатиніну в сечі ІІ групи 
підвищується у 2 рази порівняно з контр-
олем, рівень його в ІІІ групи щурів збіль-
шується у 1,8 рази, у IV та V групах зни-
зився у 1,7 рази порівняно з контрольною 

ванням у корми термічно оброблялись за 
140 °C протягом 2 год. Тривалість утри-
мання щурів 12 місяців. Збір сечі прово-
дили в індивідуальних метаболічних кліт-
ках протягом доби. Визначення вмісту 
білка у сечі – за реакцією зі сульфосаліци-
ловою кислотою (Lysenko V. F., 2008), 
уміст сечовини, креатиніну, сечової кис-
лоти визначали за загальноприйнятими 
методиками з використанням стандарт-
них наборів реактивів. Статистичну 
обробку результатів проводили за допо-
могою стандартного пакету програм 
Microsoft Excel, використовуючи t-крите-
рій Стьюдента. Різниці між величинами 
вважали статистично вірогідними: 
P0,05⃰; P0,01⃰⃰ ⃰; P0,001⃰⃰ ⃰⃰ ⃰.

Результати дослідження та їх обго-
ворення. Результати експериментальних 
досліджень показали підвищення рівня 
білка за вживання традиційної (ІІ група) 
та трансгенної сої (ІІІ група) в 1,5 та 1,6 
рази, а в IV групі спостерігається підви-
щення рівня білка в 1,8 рази та у V групі 

Рис. 1. Уміст загального білка у сечі щурів трьох поколінь за вживання традиційної, транс-
генної сої необробленої та обробленої гербіцидом та гербіциду «Rounduр» у дозі (0,003 
мкг/кг маси).
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ся, особливо яскраво це спостерігається 
при згодовувані тваринам генетично 
модифікованої сої при цьому також спо-
стерігається порушення роботи нирок та 
печінки у IV та V групах про що свідчить 
зниження рівня сечовини порівняно з 
контрольною групою.

Збільшення концентрація сечової 
кислоти у сечі свідчать про порушення 
білкового обміну, разом з тим у ІІ та ІІІ 
групах  вона збільшується у 1,2 та 1,4 
рази, а у IV та V групах – у 2 та 2,2 рази. 
Концентрація сечової кислоти в сечі 
наступного покоління ІІ групи підвищу-
ється у 1,3 рази порівняно з контролем, 
а ІІІ групи щурів збільшується у 1,7 рази, 
також у IV та V групах концентрація під-
вищується відповідно у 2,6 та 3 рази. 
Подібний результат ми одержали і в тре-
тьому поколінні: у ІІ та ІІІ групах рівень 
сечової кислоти збільшився у 1,6 та 1,8 
рази, у IV та V групах – у 2,5 та 2,4 рази 
порівняно з контролем (рис.4).

Тому про засвоюваність білка, що над-
ходить з їжею в організм та розщеплення 

групою. У третьому поколінні також спо-
стерігається підвищення креатиніну в 1,6 
та 1,4 рази у сечі щурів ІІ та ІІІ групи, та 
його зниження у 2,3 та 2 рази у сечі щурів, 
яким згодовували трансгенну сою, обро-
блену гербіцидом «Rounduр» та щури, що 
вживали гербіцид разом із питною водою. 
Підвищення рівня креатиніну у сечі спо-
стерігається під час гормональних пору-
шень а зниження його у сечі може свідчи-
ти про порушення роботи нирок.

Рівень сечовини у сечі щурів ІІІ групи 
знизився порівняно з контрольною гру-
пою у 1,2 рази, а в IV та V групах знизився 
у 1,3 рази. В наступному поколінні спосте-
рігається збільшення рівня сечовини в 
сечі щурів у ІІ та ІІІ групах у 1,2 та 1,3 
рази, а в IV та V групах – зменшення у 1,2 
рази. Вміст сечовини в сечі щурів третьо-
го покоління у ІІ та ІІІ групах підвищуєть-
ся незначно у 1,3 та 1,2 рази порівняно з 
контролем, а IV та V групах знижується у 
1,2 рази (рис. 3). Все це свідчить про 
інтенсивність синтезу аміаку в печінці, а 
відповідно і синтез сечовини збільшуєть-

Рис. 2. Концентрація креатиніну у сечі щурів трьох поколінь за вживання традиційної, 
трансгенної сої необробленої та обробленої гербіцидом та гербіциду «Rounduр» у дозі 
(0,003 мкг/кг маси).
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свідчити про порушення білкового обмі-
ну, що призводить до різних патологіч-
них станів в організмі.

його в організмі можна судити по зміні 
показників азотистого обміну, крім того 
відхилення їх концентрації від норми 

Рис.3. Концентрація сечовини у сечі щурів трьох поколінь при вживанні традиційної, 
трансгенної сої необробленої та обробленої гербіцидом та гербіциду «Rounduр» в дозі 
(0,003 мкг/кг маси).

Рис. 3. Концентрація сечової кислоти у сечі щурів трьох поколінь за вживання традицій-
ної, трансгенної сої необробленої та обробленої гербіцидом та гербіциду «Rounduр» 
у дозі (0,003 мкг/кг маси).
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ному в м’язах – вивільняється з міоцитів і 
транспортується в нирки, звідки виво-
диться разом із сечовиною у складі сечі. 
Якщо здатність нирок виводити сечови-
ну і креатинін порушується, вони почина-
ють накопичуватися у крові та їх уміст у 
сечі знижується. Оцінка вмісту сечовини 
і креатиніну в крові та сечі слугує індика-
тором порушень нирок на ранніх стадіях 
різних захворювань. Біохімічні зміни в 
аналізі крові та сечі характеризують не 
лише роботу нирок, але й діяльність 
інших органів, зокрема печінки. При 
цьому збільшення рівня загального білка 
у сечі підтверджує порушення роботи 
нирок.

Основними причинами підвищення 
концентрації сечової кислоти в сечі є 
надходження з продуктами, які містять 
багато пуринів (м’ясо, бобові). 
Підвищення її в сечі, в першу чергу, вияв-
ляється у разі порушення у фільтрації 
нирок, зміна в роботі печінки що най-
більше спостерігається у ІV та V групах. 
Проаналізувавши зміни показників у сечі 
трьох поколінь можна зробити висновок, 
що визначальним чинником у змінні 
показників азотистого обміну є дія гербі-
циду «Rounduр», що також може містити-
ся у насінні трансгенної сої за її обробки. 
Підвищення показників азотистого обмі-
ну, зокрема сечової кислоти, та зниження 
креатиніну і сечовини може свідчити про 
ниркову недостатність, захворювання 
печінки, дію токсичних речовин та пору-
шень гормонального балансу. 

Тому про засвоюваність білка, що над-
ходить з їжею в організм та розщеплення 
його в організмі можна судити по зміні 
показників азотистого обміну, крім того 
відхилення їх концентрації від норми 
свідчити про порушення білкового обмі-
ну, що призводить до різних патологіч-
них станів в організмі.

Необхідно визначити наявність та 
концентрацію гліфосату у насінні транс-

Висновки та перспективи. Таким 
чином, вживання генетично модифікова-
ної сої, яку обробляли гербіцидом 
«Rounduр» та гербіциду разом із питною 
водою призводить до збільшення рівня 
сечової кислоти та збільшення рівня білка 
у IV групі та незначного зниження у V 
групі, а також зменшення сечовини та 
креатиніну у цих дослідних групах у сечі 
щурів трьох поколінь. За вживані тради-
ційної та трансгенної сої, необробленої 
гербіцидом, рівень метаболітів азотисто-
го обмін незначно підвищується. Такий 
висновок можна зробити за порівняння 
показників азотистого обміну (креатині-
ну, сечовини та сечової кислоти) у трьох 
поколінь. Порівнюючи такі показники як 
рівень сечовини у ІІ та ІІІ групах трьох 
поколінь щурів, нами встановлено збіль-
шення її рівня не більше ніж у 1,5 рази у 
сечі порівняно з інтактними тваринами. 
Крім того, порівнюючи значення сечови-
ни між ІІ, ІІІ групами та IV, V групами, 
встановлено, що він знижується і таке 
явище спостерігається в усіх трьох поко-
ліннях. Підвищена екскреція сечовини у 
сечі спостерігається за споживання їжі, 
збагаченої білками, а також може бути 
пов’язана з порушенням обміну соєвих 
білків. Уміст креатиніну у сечі збільшуєть-
ся майже вдвічі порівняно з контролем у 
ІІ та ІІІ групах, водночас у цих групах між 
собою не виявлено значної різниці. У 
дослідних групах, які споживали обробле-
ну трансгенну сою та гербіцид, уміст креа-
тиніну зменшується у 1,3 рази у першому 
поколінні, а в наступних у 1,7 та 2,3 рази 
порівняно з контролем. Збільшення рівня 
креатиніну пов’язано зі зменшенням діу-
резу. Дана дисфункція найбільше спосте-
рігається у щурів ІІ та ІІІ групи третього 
покоління, де найбільше виражена відмін-
ність, а у щурів ІV та V групи зменьшення 
креатиніну у трьох поколіннях може бути 
пов’язано з порушенням роботи нирок та 
печінки. Креатинін синтезується в основ-
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роботі печінки та нирок за вживання тра-
диційної та трансгенної сої, обробленої 
та необробленої гербіцидом, і вплив 
самого гербіциду на організм щурів.

генній сої, провести подальше вивчення 
інших показників білкового обміну 
(фракції білків, трансамілаз в крові та 
органах) з метою встановлення змін у 
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SUMMARY

Abstract. The creation and use of transgenic 
plants in livestock and food industries are a source of 
great concern and debate in society. Effects of transgen-
ic plants on humans and animals have not yet been 
sufficiently studied, which necessitates the study of the 
influence of genetically modified plants on metabolic 
processes in animals. Research on the effects of geneti-
cally modified plants on several generations of rats is 
important for assessing the safety of their use. Today, 
among all genetically modified plants, soybeans are 
most commonly used with the new sign "Roundup 
Ready", which are resistant to the "Roundup" herbi-
cide that is widely used throughout the world. That is 
why the study of both the individual and combined 
effects of both of these factors on the organism of ani-
mals is very relevant today.

The aim of the experimental research was to study 
the effect of glyphosate resistant genetically modified 
soybeans untreated and treated with the "Roundup" 
herbicide and the effect of the herbicide itself on the 
level of some metabolites of nitrogen metabolism in 
the urine of three generations of rats. The object of the 
study was the rats of the Wistar line weighing 190-
220 g, at the age of 4 months. Five groups of animals 
were formed, each with 16 rats (8 females and 8 
males). Group I - intact animals (kept on a standard 
vivarium diet); Group ІІ - animals, in which 
20-26% of the standard dietary nutrition diet was 
replaced by traditional soybeans; Group III - rats, in 
which 20-26% in the standard diet is replaced by 
genetically modified soybean, not treated with a 
"Roundup" herbicide; ІV group - rats, ration of 
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И. В. Черная. Влияние глифосат-резистентной генетически модифицированной сои и гербицида 
«roundup» на уровень некоторых метаболитов азотистого обмена в моче крыс. Биоресурсы и природо-
пользование.  2019. 11, №3–4. С.5–15. https://doi.org/ 10.31548/bio2019.03.001

АННОТАЦИЯ

Аннотация. Создание и использование 
трансгенных растений в животноводстве и в 
пищевой промышленности вызывают большие 
предостережения и дискуссии в обществе. Влияние 
трансгенных растений на организм человека и 
животных до сих пор недостаточно изучен, что 
вызывает необходимость исследования влияния 
генномодифицированных растений на процессы 
обмена у животных. Исследование влияния гене-
тически модифицированных растений на несколь-
ко поколений крыс является важным для оценки 
безопасности их применения. Сегодня среди всех 
генетически модифицированных растений больше 
всего используют сою с новым признаком «Roundup 
Ready», такие растения устойчивы к гербициду 
«Roundup», широко используется во всем мире. 
Именно поэтому изучение как отдельного, так 
одновременого воздействия обоих упомянутых 
факторов на организм животных является сегод-
ня весьма актуальным.

Целью экспериментальных исследований было 
изучить влияние глифосат-резистентной генетиче-
ски модифицированной сои необработанной и обра-
ботанной гербицидом «Rounduр» и влияние самого 
гербицида на уровень некоторых метаболитов азо-
тистого обмена в моче трех поколений крыс. 
Объектом исследования стали крысы линии Вистар 
массой 190–220 г в возрасте 4 месяцев. Было сформи-
ровано 5 групп животных, по 16 крыс в каждой (8 
самок и 8 самцов). I группа – интактные животные 

(содержались на стандартном рационе вивария) II 
группа – животные, которым 20–26 % стандарт-
ного рациона по питательной ценности были заме-
нены на традиционную сою; III группа – крысы, 
которым 20–26 % у стандартного рациона замене-
но на генетически модифицированную сою, необрабо-
танную гербицидом «Rounduр»; IV группа – крысы, 
рацион которых содержал 20–26 % генетически 
модифицированной сои, обработанной гербицидом 
«Rounduр»; V группа – крысы, которые употребляли 
гербицид вместе с питьевой водой в дозе (0,003 мкг / 
кг массы животного). Через 42 дня крыс спаривали и 
получили следующее поколение. Аналогично получено 
еще одно поколение крыс.

Данные экспериментальных исследований пока-
зали снижение уровня азотистых метаболитов 
(креатинина и мочевины) и повышение мочевой 
кислоты и уровня белка в моче всех трех поколений 
крыс в IV и V групп. При употреблении традицион-
ной и трансгенной сои, необработанной гербицидом, 
уровень метаболитов азотистого обмена незначи-
тельно повышается. Выявленные изменения свиде-
тельствует о нарушении работы печени и почек, а 
также о нарушении белкового обмена, которые могут 
привести к различным патологическим состояниям 
в организме животных.

Ключевые слова: мочевина, креатинин, мочевая 
кислота, азотистый обмен, общий белок, генетиче-
ски модифицированная соя, традиционная соя

which contained 20-26% of genetically modified 
soybean, treated with herbicide "Roundup"; V group 
- rats, who consumed herbicide with drinking water 
in a dose (0.003 μg/kg of animal weight). After 42 
days, the rats were mating and receiving the next 
generation; another generation of rats was similarly 
obtained.

Data from experimental studies showed a 
decrease in the level of nitrogen metabolites (creati-
nine and urea) and increased uric acid and protein 
levels in urine of all three generations of rats in 

groups IV and V. For the traditional and transgenic 
soybeans used by unprocessed herbicides, the level of 
metabolites of nitrogen metabolism increases slightly. 
The revealed changes indicate a violation of the liver 
and kidneys, and the disturbance of the protein 
metabolism, which may lead to various pathological 
conditions in the body of animals.

Keywords: urea, creatinine, uric acid, nitrogen 
metabolism, total protein, genetically modified soy, 
traditional soy


